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позицию занимает музыкальное содержание, а также скром-
ный ряд информационных (с малой долей аналитичности), око-
ломузыкальных и развлекательных передач с элементами ин-
терактивного вещания: розыгрыши, викторины, музыкальные 
загадки и т.д. В подобных условиях коммерческие радиостан-
ции вынуждены постоянно искать свое «лицо», вырабатывать 
новые формы подачи материала, приемы работы с аудиторией, 
чтобы не потеряться на фоне всех остальных. И здесь с полной 
уверенностью можно сказать: чем больше форм интерактивного 
вещания использует радиостанция, тем больше слушателей она 
сможет привлечь.

Современное вещание поменяло свои приоритеты: оно ста-
ло более массовым и доступным. Теоретики и практики совре-
менной радиожурналистики почти единодушны в своей оценке, 
что интерактивной журналистике уготовано большое будущее. 
Действительно, «разговорное» вещание, а это формат большин-
ства FM-станций, за последние годы подняло свой авторитет 
среди слушателей за счет бурного проявления нового качества 
интерактивности. 
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Телерадыёвяшчанне і такая магутная медыясістэма, як інтэр-
нэт, выступаюць актыўным суб’ектам у сферы зносін, ствараю чы 
адметную інфармацыйную прастору Беларусі. Усе пазітыўныя 
і адмоўныя ракурсы сацыяльнай практыкі, рэальнасць новай 
Беларусі адбіваюцца на іх змесце, а эвалюцыя сацыяльнай сфе-
ры вызначае той матэрыял, які выступае адначасова і мэтай, і 
дэтэрмінантам функцыянавання сродкаў масавай камунікацыі. 

Сацыякультуралагічны падыход да разумення масавай каму-
нікацыі і яе ролі заўсёды грунтаваўся на пазіцыі цікавасці да 
асобы, яе духоўных і сацыяльных запатрабаванняў, на агуль-
най тэндэнцыі да гуманізацыі. Удасканаленне сродкаў масавай 
камунікацыі, развіццё новых камунікацыйных тэхналогій, зме-
ны на ўсіх узроўнях сацыякультурнай арганізацыі грамадства 
выявілі і адчувальныя зрухі ў камунікацыйнай прасторы.

1. Акрэслілася тэндэнцыя да скарачэння аб’ёму пісьма і чы-
тання за кошт перавагі тэлебачання ў жыцці беларусаў. Не-
адназначнасць гэтага працэсу заключаецца ў тым, што паста-
яннае слыхавае і зрокавае ўспрыманне інфармацыі здольна 
па ступова фарсіраваць аслабленне навыкаў усведамлення і 
інтэрпрэтацыі пісьмовага тэксту. Усё больш актыўна запатра-
баваны новыя крыніцы тэлекамунікацыі – электронная пош-
та, ІР-тэлефанія, ІRС, Тwitter, альтэрнатыўныя тэлебачанню. 
Развіццё новых тэхналогій дазваляе і тэлегледачу ў любы 
мо мант вярнуцца да паўторнага прагляду інфармацыі, якая 
вы клікала цікавасць. Тэлебачанне выявіла перавагу над та-
кой формай медыя, як радыё. «Вялікі сляпы», як вобразна 
яго назвалі, хоць і ажыццяўляе сувязь грамадства з падзеямі 
жы вой рэчаіснасці, але побач з такімі аднолькавымі з тэлеба-
чаннем уласцівасцямі, як актуальнасць, інфармацыйнасць, 
ма савасць, рэгулярнасць, агульнанацыянальная заарыентава-
насць, не здольны забяспечыць зрокавы кантакт, немалаваж-
ны ў эмацыянальна-ацэнкавым аспекце ўспрымання.

2. Тэлекамунікацыя ў складзе фактараў, здольных стыму-
ляваць развіццё нацыянальнай мовы, з гэтай функцыяй, па-
добна, не спраўляецца. Канстатацыі, са значнай доляй да-
пушчальнасці, падлягае толькі яе захавальная функцыя. 
Па раўноўваючы размеркаванне аб’ёму тэлеперадач на белару-
скай і рускай мове, можна зрабіць выснову, што беларуская мова 
паступова губляе камунікацыйнае прызначэнне і ўсё больш 
адыгрывае ролю этнічна-сімвалічную з прычыны спарадычна-
га паяўлення ў эфіры, а культура маўленчых зносінаў у чатах 
пераводзіць мову ў непрымальна нізкі стылістычны ранг. За-
нядбанне мовы, у сваю чаргу, вядзе да збяднення нацыянальна 
пазначанага ментальнага слоўніка беларуса.
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3. Прасочваюцца новыя тэматычныя тэндэнцыі сацыяль-
най праблематыкі ў публічным дыскурсе. Тэматычныя межы, 
суадносныя з сацыяльна-палітычным дыскурсам, некалі сфар-
маваным уладай, пашыраюцца. Камунікацыйныя паводзіны 
медыяасоб, якія ў савецкі час не выходзілі за межы абсягу 
тра дыцыйных тэм, цяпер сталі талерантнымі да магчымасці 
ўключэння ў публічнае абмеркаванне такіх пытанняў, якія ў 
наменклатуры забарон раней мелі сігнатуру «табу», былі непа-
пулярнымі або маргінальнымі, бо мелі дачыненне да ўсяго таго, 
што ідэалізуе культ цела і матэрыяльных рэчаў. 

4. Савецкі сціплы, эмацыянальна закрыты, з нявыяўленай 
у межах тэлеперадачы індывідуальнасцю журналіст саступіў 
месца новаму тыпу – рэспектабельнаму маладому чалавеку, ча-
сам прыхільніку сучаснага «ньюспіку», натуральнаму ў сваёй 
ролі «тэлевізійнага вяшчальніка». Праца тэлевядучага нацыя-
нальных ток-шоу таксама становіцца ўсё больш запатрабава-
най і паступова закладвае падмуркі школы сапраўднага май-
стэрства, прафесіяналізму, абаяльнасці, ведання аўдыторыі і 
ўмення кіраваць яе рэакцыяй – тых якасцей, якія пакуль не 
наблізіліся да мяжы чаканага ідэалу і ўсё яшчэ ўпісваюцца ў 
фармат успрымання як дэжа-вю («Один против всех», «Буль-
бокс», «Открытый формат»). Нельга адмовіць і жанчынам-
вядучым ва ўменні стварыць сваім сучасным навамодным 
вытанчаным габітусам і абраным рэжысёрскім антуражам 
уражанне набліжанасці да ідэалаў ужо актуальнай сёння 
буржуазнасці («Большой завтрак», «Культурные люди»).

5. Традыцыйны жанр інфармацыйнага рэпартажу мадыфі-
каваўся, перамясціўшыся, відавочна, пад уплывам рэкламных 
прыёмаў, а таксама з мэтай папулярызацыі ў больш нізкую пло-
скасць маскультуры за кошт элементаў забаўляльнасці, якая 
часам ствараецца з дапамогай і невербальных сродкаў. Імкненне 
да строгай дакументальнасці, дакладнага аднаўлення падзей 
часта чаргуецца з дэманстрацыяй простых працэсаў, даступ-
ных прадметаў і рэчаў, тэматычна дастасоўных да інфармацыі 
(«Наши новости», «Столичные подробности»). 

6. Замацавала пазіцыі і такая сталая (хоць і не заўсёды жа-
даная) з’ява спецыфічнай культуры, як рэклама. З цягам часу 

яна выявіла сваю разнастайнасць і дыферэнцыравалася паводле 
жанравых, тэхналагічных, відавых і зместавых адрозненняў.

7. Маўленчая культура супрацоўнікаў друку, радыё і тэлеба-
чання зніжаецца. Рэдактарская непатрабавальнасць або нежа-
данне замовіць кансультацыю спецыяліста-мовазнаўцы, неда-
статкова высокі ўзровень прафесіяналізму тэле- і радыёмоўцаў 
выклікаюць шматлікія памылкі і прастамоўныя метафары на-
ват у маўленні тэматычна арыентаваных людзей, якія, здава-
лася б, абавязаны валодаць тэрміналогіяй свайго прафесійнага 
арэалу. Асаблівую ўвагу звяртаюць прыкрыя і этычна недара-
вальныя акцэнтуацыйныя скажэнні прозвішчаў гістарычна вя-
домых людзей і іншых культурна значных адзінак анамасты-
кона. 
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«Усё – у імя публікі, усё – у імя народа!» – так або падобна вы-
гуквалі старажытнарымскія трыбуны-патрыцыі, калі ўзыхо-
дзілі на подыум форуму Дэльфаў, Алімпіі або Рыму, каб у 
чымсьці пераканаць арыстакратыю полісу. Прамовы стара-
жытных трыбунаў, па сутнасці, і былі першымі ўзорамі еўра-
пейскіх публіцыстычных выступленняў, якія складаліся па 
законах агульназямной вербальнай камунікацыі, мелі свае 
правілы, алгарытмы, узоры. Дый увогуле «калыска еўра-
пейскай цывілізацыі» Старажытная Грэцыя і Саражытны Рым 
заклалі эмбрыёны, відаць, усім асноўным галінам нашай сфе-
ры – камунікацыі. Так, музыка (у якую сінкрэтычна ўваходзілі 
складнікамі паэзія, пластычны рух – танец і ода), драма, філа-
софія, матэматыка, рыторыка – усе гэтыя галіны мыслення 
і творчасці з’яўляюцца падмуркам, у прыватнасці, сучаснай 
элект роннай публіцыстыкі. 

Ад таго часу і, у асаблівасці, з развіццём спачатку радыё-, 
затым тэле- і сёння вэб-журналістыкі шмат што змянілася ў 


